

弘扬伟大建党精神 聚焦两大定位 做好四篇文章 为建设社会主义现代化美丽北碚而努力奋斗

——在中国共产党重庆市北碚区第十三次代表大会上的报告

(2021年12月28日)

王俊

同志们：

现在，我代表中国共产党重庆市北碚区第十二届委员会向大会作报告。

在庆祝中国共产党成立一百周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，指明了我们党实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的前进方向。我们要深刻领会党百年奋斗的伟大成就、历史意义和历史经验，不忘初心、牢记使命，以史为鉴、开创未来，更加奋发有为地推动各项事业发展，更加信心满怀地走好新的赶考之路。

本次大会的主题是：紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻学习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，弘扬伟大建党精神，聚焦“两大定位”，做好“四篇文章”，为建设社会主义现代化美丽北碚而努力奋斗。

一、过去五年的工作回顾

区第十二次党代会以来的五年，特别是党的十九大以来，面对大变局大变革大事件深刻影响，区委团结带领全区广大党员干部群众，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党中央决策部署和市委工作要求，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，如期实现全面小康，为开启社会主义现代化美丽北碚建设新征程奠定了坚实基础。

五年來，我們堅持旗幟領航、強根鑄魂，政治建設不斷加強。始終把“兩個維護”作為最高政治原則和首要政治任務，教育引導全區黨員、幹部增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，牢記“國之大者”。深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，第一時間學習總書記重要講話和指示批示精神，切實用以武裝头脑、指導實踐、推動工作。嚴守政治紀律和政治規矩，全面徹底正風肅清政氣才劣劣影響和薄惠來。王立軍高速、堅決肅清鄧恢林毒蕩影響，推動全區政治生態持續向好。強化政治擔當，堅決把總書記重要批示精神落到實處，舉全區之力抓好縉雲山國家級自然保護區生態環境綜合整治、用汗水和生命守護綠水青山，以實際行動踐行“兩個維護”。

五年來，我們堅持總量中求進、轉型升級，經濟發展趨向前。地區生產總值年均增長6.9%，預計2021年突破700億元。三次產業結構調整為2.6:48.8:48.6。工業支撐作用增強，京東方等重点企業產能持續釋放，上八企業累計達到6家，規上工業增加值年均增長8.8%。戰略性新興製造業產值占比達70%，數字製造業產值占比達64%。現代服務業發展加快，工業互聯網產業生態初步形成，蔡家中南城、新城吾悅廣場開工建設，三溪口豆腐魚美食街提檔升級，金剛碑歷史文化街区、朝陽文創大道建設進展順利。都市現代農業特色凸顯，農村電商、鄉村民宿等业态蓬勃發展。科技創新賦能增效，西部(重慶)科學城北碚園區首开区建成投用，市級重點產業園(傳感器)获批掛牌，西南大學科學中心掛牌運行，全社會研發經費投入強度居全市第一。

五年來，我們堅持交通先行、功能跟進，城市品質顯著提升。交通突破帶動区位优势改善，水土大橋、蔡家大橋、靈犀大道、二橫線西段建成投用，科學大道加快推進，軌道交通6号线二期支線建成通車，成功爭取渝西高铁過境設站，渝广高速、三环高速公路投用，渝武扩能项目开工建设，区内国省干线全面提档升级，道路通车里程达2189公里。老城有机更新，街区路网改造加快，功能品质明显提升，南京路片区获评“中国城市更新新典范建筑改造优秀案例”。新区扩容提质，产城融合持续深化，建成区面积扩大10平方公里。公园绿地和山城步道建设有力推进，滨江休闲带一期、大磨滩乡村示范基地、缙云山步道和北塘峡江步道一期等建成投用，北泉公园、英才公园、滨江休闲带二期开工建设。

五年來，我們堅持深化改革、擴大開放，發展動能明顯優化。深入踐行習近平生態文明思想，污染防治攻坚战取得决定性进展，中央生态环保督察及“回头看”反馈意见整改到位，一批突出环境问题得到有效解决。统筹推进山水林田湖草沙系统治理，完成黛湖、腾龙垭、雨鸣涧等生态修复，缙云山生态环境明显改观。长江禁捕退捕三年任务两年完成，加强河长、林长、云长联动协同，全域河流水质100%达标。率先建成“智慧环保”体系，空气质量优良天数保持主城区市中心城区第一。绿色发展水

平全面提升，成功创建国家生态文明建设示范区、国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

五年來，我們堅持人民至上、普惠共享，民生福祉持續改善。探索实行民生实事项目人大代表票决制，财政民生支出占比保持在70%以上。积极应对新冠肺炎疫情，持续保持“零确诊”“零感染”。脱贫攻坚全胜收官，并同乡村振兴有效衔接，中国西部(重庆)乡村振兴研究院落户北碚，“四好农村路”建设取得实效，农村公交实现全覆盖，农村人居环境明显改善。稳就业、保就业工作扎实推进，城乡教育、卫生、文化、体育、养老等事业全面发展，获评基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区，入选全国文明城市提名城区、国家首批文化和旅游消费试点城市。

五年來，我們堅持總攬全局、協調各方，民主法治扎實推進。支持人大、政府、政協和監委、法院、檢察院依法依章程履職。持續鞏固愛國統一戰線，多黨合作水平不斷提高，民族、宗教、僑務和對台工作取得實效。工、青、團、妇联等群团组织作用充分发挥。落实党管武装制度，国防动员质量稳步提升，双拥工作富有成效，连续7届获评市级双拥模范城。依法治区全面推进，获评全市首批法治政府建设示范区。国家安全体系和能力建设不断加强。社会治理现代化试点有效推进，形成“综治+网格化服务管理双中心”“北碚楼院哨兵志愿者”等特色品牌，基层政权建设坚强有力。平安建设扎实推进，扫黑除恶专项斗争获评全市先进单位一等奖，政法队伍教育整顿成效明显，社会大局保持和谐稳定。

五年來，我們堅持黨要管黨、從嚴治黨，黨的建設全面加強。鞏固深化“兩學一做”學習教育成果，扎實開展“不忘初心、牢記使命”主題教育和黨史學習教育，隆重舉慶祝建黨一百周年系列活動，黨員干部理想信念更加堅定，不斷完善幹部選任機制，堅持在一线培养锻炼、考察识别、选拔使用干部，领导干部和干部队伍建设不断加强。分领域抓实党支部标准化规范化建设，持续整顿软弱涣散基层党组织，推动全面从严治党向基层延伸。严格落实意识形态工作责任制，意识形态领域安全可控。锲而不舍落实中央八项规定精神，“四风”问题有效遏制，基层减负落到实处。坚定不移正风肃纪反腐，纪检监察体制改革不断深化，中央、市委巡视反馈意见整改落实有力推进，巡察监督利剑作用充分发挥，反腐败斗争取得压倒性胜利并巩固发展。

同志们！五年发展极不平凡，五年成就令人鼓舞。这些成绩的取得，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是市委坚强领导的结果，是历届区委接续奋斗的结果，是全区人民顽强拼搏的结果。在此，我谨代表中共北碚区第十二届委员会，向辛勤工作在全区各条战线上的广大党员干部群众，向各民主党派、工商联、无党派人士、人民团体和社会各界人士，向驻区部队指战员、武警官兵、公安干警、消防救援队指战员，向各位老领导、老同志，向所有关心支持北碚建设发展的同志们、朋友们，表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！

回顧五年的奮鬥歷程，我們有五個深刻啟示：一是旗幟引領方向，唯有信念堅定，才能把準航向。我們必須自覺用習近平新時代中國特色社會主義思想定向領航，確保北碚各項事業始終沿着正確方向前進。二是思路決定出路，唯有思路出新，才能事業出彩。我們必須完整、準確、全面貫徹新發展理念，在新理念新思想新戰略中找遵循找定位找方法，開辟發展新路徑。三是觀念帶動行動。唯有觀念突破，才能行動突破。我們必須沖破傳統思維定式，用創新的思路、改革的辦法破解發展過程中的難題。四是人民創造歷史。唯有不忘初心，才能繼續前進。我們必須堅持以人民為中心的發展思想，更好滿足人民對美好生活的向往。五是實干成就未來。唯有苦幹實干，才能有為有位。我們必須轉變工作作風，堅持幹字當頭、實字為先，用汗水澆灌收效，以實干篤定前行。這些寶貴經驗，必須倍加珍視、長期堅持、不斷發展。

同時，也要清醒看到，我們的工作中還存在不少問題和困難，主要是：疫情變化和外部環境存在諸多不確定性，經濟穩增長難度較大；綜合實力還不夠強，產業能級不夠高，園區引擎作用不明顯；重大工業項目、高科技項目、帶動性強的項目偏少；創新能力不夠強，市場主體競爭力不足，營商環境還需優化；城鄉基礎設施建設及功能配套還有待完善；民生保障仍有一些短板弱項；個別幹部思想觀念、精神狀態、能力本領還不能较好地适应新形势新任务；全面从严治党还存在薄弱环节，“四风”问题和腐败现象时有发生。对此，我们必须高度重视，采取有力措施加以解决。

二、今后五年的总体要求

今后五年，是我们抢抓机遇、乘势而上，建设社会主义现代化美丽北碚的关键时期。北碚生态环境优良、人文底蕴厚重、科教资源丰富、产业基础扎实、发展空间广阔，拥有“两江并进”“三区共融”独特优势，迎来成渝地区双城经济圈、西部(重庆)科学城建设等重大机遇。我们要聚焦**生态田园都市区、人文科教创新城“两大定位”**，以强烈的政治责任感、历史使命感和现实紧迫感，在新一轮发展中主动作为、担当善为、奋发有为，赢得属于北碚的伟大胜利和荣光。

今后五年的指导思想是：紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义

伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神以及中央经济工作会议精神，全面落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极融入和服务新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，更好满足人民日益增长的美好生活需要，扎实推进共同富裕，统筹发展和安全，聚焦“两大定位”，做好“四篇文章”，建设社会主义现代化美丽北碚，在承接落实“三个作用”、服务全市建设高质量发展高品质生活新范

例中体现新担当、展现新作为。

今后五年的重点工作是做好“四篇文章”：
一是生态人文。持续深入贯彻落实习近平总书记关于缙云山生态环境整治的重要批示精神，坚定践行绿水青山就是金山银山理念，巩固拓展大生态、大旅游、大健康，深挖好山好水的生态价值，彰显名城名人的文人情怀，让生态人文成为北碚最靓丽的名片。
二是科技创新。切实发挥创新引领发展第一动力作用，深入实施创新驱动发展战略，用好富集的科教资源，突出产业科技创新，全面深化校地合作，广泛激发创新潜能，让更多科技成果走出实验室、走进生产线，让更多双创主体生根发芽、开花结果，把科技创新的“关键变量”转化为北碚发展的“最大增量”。

三是民营经济。毫不动摇支持民营经济发展，落实“三个率先一个努力”要求，发挥示范试点的引领带动作用，提高政策含金量，提升服务精准度，鼓励引导民营企业大胆创新、放心创业、放手创造，营造尊重企业家、支持企业家、爱护企业家的浓厚氛围，推动民营经济走向更加广阔的舞台。

四是城乡融合。建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，统筹抓好乡村振兴和城市提升，科学把握城乡发展时代坐标，优化生产、生活、生态空间布局，提升品位，突出特色，展现魅力，推动现代都市气息与浓郁田园风光交相辉映，促进城乡各美其美、美美与共，把北碚建设成为别有韵味、独具风采的田园都市。

今后五年的具体目标是实现“六个上台阶”：
一是综合实力上台阶。地区生产总值突破千亿元，人均地区生产总值大幅增长，发展质效明显提升。构建起结构更优、竞争力更强的现代产业体系，战略性新兴产业成为经济高质量发展重要引擎。工业对经济增长的贡献率进一步提高，五年再造一个北碚工业。区域创新能力显著增强，高新技术企业、科技型企业数量实现双翻番，全社会研发投入强度保持西部领先。

二是改革开放上台阶。重点领域和关键环节改革取得重大突破，为全市乃至全国全面深化改革提供更多“北碚经验”。民营经济综合改革成为全市样板，营商环境达到全国一流水平。成渝地区双城经济圈区域合作进一步深化，资源共享、产业互补、文旅互融等方面取得重要成果。开放平台建设取得新成效，开放型经济发展水平明显提高。

三是环境质量上台阶。国土空间开发保护格局不断优化，山水林田湖草沙系统治理成效显著。主城区都市区中心城区重要生态屏障更加巩固，生态环境质量持续走在全市前列。绿色发展内生动力显著增强，实现碳达峰、碳中和目标取得重要进展，可持续绿色低碳发展体系初步形成，群众生产生活方式更加环保、城乡环境更加优美。“推窗见绿、出门见景”成为标配，宜居城市品牌效应更加显现。

四是民生安居上台阶。人民至上理念充分体现，公共服务体系和社会保障体系更加完善，更高水平实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。就业更加充分、更高质量，城乡收入差距不断缩小，共同富裕取得实质性进展。教育更加公平更为优质，医疗服务水平显著提升，公共卫生防护网更加织密牢固。公共文化生活服务水平走在全市前列，人民精神文化生活日益丰富。脱贫攻坚成果更加巩固，乡村振兴全面推进，人民群众在高质量发展中更好享受高品质生活。

五是治理效能上台阶。社会主义核心价值观观深入人心，人民思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质明显提高。民主法治更加健全，依法治区深入推进，社会公平正义进一步彰显。社会治理现代化走在前列，形成示范。基层治理体系和治理能力现代化水平显著提升。防范化解重大风险体制机制更加完善，突发公共事件应急能力和防灾减灾救灾能力明显增强，发展安全保障更加有力，社会大局持续和谐稳定。

六是党建引领上台阶。加强党的全面领导，党委总揽全局、协调各方的作用更加凸显。全面从严治党纵深推进，党的建设质量有效提升。各级党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力持续增强，干部队伍作风素质更加过硬，党建引领推动高质量发展形成更多成果。党内政治生活更加严格规范，党群干群关系更加密切融洽，风清气正的良好政治生态更加巩固优化。

在此基础上，再经过十年左右的建设和发展，到二〇三五年，基本实现社会主义现代化，综合实力、创新能力进入全市区县前列，建成成渝地区高

质量发展的先进典范、高品质生活的精致样板。

同志们！蓝图已经绘就，奋斗正当其时。我们要以坚如磐石的信心、坚如磐石的毅力、时不我待的劲头，咬定目标、脚踏实地、久久为功，三年打基础、五年上台阶、十年磨一剑，努力创造无愧于伟大时代、无愧于北碚人民的崭新业绩！

三、今后五年的主要任务

在新的起点上，我们要紧紧围绕奋斗目标，着力抓好“八个新”任务，奋力开创各项事业发展新局面。

(一)深入推动科技创新，形成区域竞争新优势
科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。要大力推进以科技创新为核心的全面创新，形成依靠创新驱动的内涵式增长，以科技创新的主动赢得区域发展的主动。

打造高端创新平台。统筹布局一批突破型、引领型创新平台，优化区域创新发展格局，全面提升科技创新策源能力。以西部(重庆)科学城北碚园区为主平台，加快建设“科学自然里”特色片区，推动建立智能传感器创新中心，重点建设西南大学科学中心、长江上游物质创制前沿研究中心等一批科技基础设施，打造“科创比邻·大家之家”。联动两江协同创新区发展，深化产学研合作，促进创新要素流动和资源整合。强化环西南大学创新生态圈功能作用，构建苗圃、孵化器、加速器、产业拓展的全链条孵化体系，打造“创新者的家园、创业者的乐园”。加强绵阳科技协同创新，打造成渝地区具有重要影响力的科技创新共同体。

培育优质创新主体。突出抓好产业科技创新，促进创新链产业链深度融合。大力实施“一科三高”企业培育行动计划，构建重点突出的链式培育体系，形成规模宏大的创新创造大军。组建北碚现代产业技术发展研究中心，充分发挥在区高校、科研院所和领军企业作用，加强原创性、引领性技术攻关，推动引领性产业布局，建设关键成果中试应用平台，促进高校院所技术供给和企业技术需求精准对接，打通科技成果转化“最后一公里”，让新技术、新业态、新模式不断涌现出来。

集聚各类创新人才。实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，围绕高端人才聚集、产教融合示范、青年人才荟萃、构筑塔式人才体系，打造聚才“洼地”和用才“高地”。创新“双招双引”机制，发挥数字经济人力资源产业园等平台作用，精准引进急需紧缺人才，实现人才集聚与产业发展同频共振、同向发力。提升人才发展平台能级，注重青年人才储备和本土人才培养，建立一批“双创”示范基地，吸引更多优秀青年人才在区创新创业。完善人才服务、管理、评价和激励机制，营造识才爱才敬才用才环境，让各类人才竞相成长、实现梦想。

营造一流创新生态。深化新一轮全面创新改革试验，完善科技创新体制机制，为创新创业、为创业加油、为创造助力，让创新成为高质量发展的动力源泉。优化科技项目组织管理方式，实行“揭榜挂帅”制度，策划包装一批重点科技攻关项目。强化知识产权全链条保护，激发社会创新活力。完善金融支持创新体系，推动资金链与创新链有效衔接，探索设立风险投资基金、股权投资平台，提升金融服务业创新发展能力。大力弘扬科学精神和工匠精神，营造崇尚创新的浓厚氛围。

(二)加快产业优化升级，构筑现代产业新高地
产业强则经济强，产业兴则城市兴。要把发展经济着力点放在实体经济上，坚持高端引领、龙头带动、骨干支撑，促进产业链提质扩量增效，加快构建现代产业体系。

巩固提升支柱产业。坚持智能化、绿色化、服务化方向，推动支柱产业提速发展、质量提高、效益提升。深耕智能制造，以重点产业链“链长制”为抓手，围绕电子信息打造千亿级产业集群，围绕汽摩、仪器仪表、生物医药打造百亿级产业集群，围绕智能传感器、高端装备制造打造五十亿级产业集群。深入实施“百企引领”行动计划，提升企业科技创新能力，实现规模以上工业企业研发机构全覆盖。加大制造业“单项冠军”培育力度，促进中小企业“专精特新”发展，支持企业提升专业化优势，打造特色化品牌，推动更多“北碚制造”迈向“北碚创造”。

持续壮大新兴产业。坚持前瞻布局、创新引领、坚持有所为有所不为，推动战略性新兴产业接续发力，积极培育新的经济增长点，打造产业转型升级新阵地。聚焦新一代信息技术、新能源新材料、大健康等新兴产业，加快引进行业龙头，培育研发生产应用体系，打造特色前沿产品，开辟产业新赛道。前瞻布局类脑智能、生物技术、前沿新材料等未来产业，力争在关键领域、细分行业抢占发展先机。促进服务业与制造业深度融合，深化业务关联、链条延伸、技术渗透，创新组织模式、商业模式、生产模式，不断向专业化和价值链高端延伸。

优化升级现代服务业。以扩大内需为战略基点，构建优质高效、链条完整、结构合理的现代服务业体系。做大做强工业设计、检验检测、现代物流、供应链金融等生产性服务业，加快发展现代商贸、文化旅游、体育休闲等生活性服务业，着力培育总部经济、平台经济、金融服务等新业态。把握国际消费中心城市建设机遇，深度挖掘特色文化、特色美食、特色旅游资源，积极发展创新创业活力消费、生态康养休闲消费、文化娱乐体验消费等多场景融合的消费业态，打造高端现代服务业集聚区。

培育发展数字产业。推进数字产业化，加快5G网络建设，争创全国“千兆城市”。积极发展数字新技术、新产业、新业态，建设“芯屏器核网”全产业链，聚集“云联数算用”全要素群，塑造“住业游购”全场景集。依托两江国际云计算产业园，壮大云计算、大数据、区块链等数字产业。依托重庆市工业互联网产业生态园，建成全市工业互联网“小网生态”、中小企业赋能基地，打造成渝地区工业互联网一体化发展示范区先行区，创建国家“5G+工业互联网”示范基地。推进产业数字化，建设一批高水平工业互联网平台，推广一批智能装备、智能产品、智能应用场景，打造一批数字化车间、智能工厂，积极探索数字化智能化转型新路径。

(三)着力深化改革开放，激活转型发展新动能
改革开放是推动现代化建设的根本动力。要用好改革开放这个关键一招，持续为推动高质量发展、创造高品质生活，建设现代化美丽北碚赋能增力。

加快重点领域改革突破。加强改革系统集成、协同高效，全面承接落实中央、市委部署的各项改革任务。以经济体制改革为重点，建设高标准市场体系，深化财税金融改革，推动有效市场和有为政府更好结合。深化国资国企改革，推进政企分开、战略重组，强化项目支撑、产融结合，夯实管理基础，建立现代企业制度，落实市场主体地位，推动园城公司向集团化、实体化、专业化、市场化的国有资本运营平台转型。协调推进各项改革形成整体合力，抓好改革事项落地见效，使改革精准对接发展所需、基层所盼、民心所向。

提高开放合作深度广度。优化对外开放布局，提升协同合作水平，进一步补齐开放短板、集聚开放元素。深化自贸区北碚板块建设，提高使用外资质量，推动外贸创新发展，高标准建设陆港型国家物流枢纽，深度参与中国(重庆)一新加坡全领域合作，加快建成重庆中西部国际交往中心展示区。深化与绵阳、巴中、广安等地区多层次多领域交流合作，持续做好与巫山空间、对口协同发展、对口援助西藏昌都类乌齐县等工作，实现资源共享、优势互补。优化招商机制，变招商引资为招商选资，大力引进优质企业、高端要素。

打造民营经济示范样板。深化民营经济综合改革示范试点，积极创建新时代“两个健康”先行区和全国民营经济示范城市。坚持内部挖潜与外部招引并举，实施“培优育强”“招引提质”两大行动，推动民营企业增总量、扩规模、提质效。立足大产业、大市场，支持企业产能对接、抱团发展，提升整体竞争力。聚焦企业全生命周期，实施个性化、精准化、专业化服务，加快形成市场化、法治化、国际化的一流营商环境。打造亲清政商关系典范区，光明磊落同民营企业交往，既坦诚相待、又不失脊梁，让安商亲商蔚然成风。弘扬卢作孚企业家精神，培养造就一批优秀企业家，将企业家的创新创造之美融入北碚城市之美。

(四)促进区域协调发展，绘就城乡融合新画卷
城乡融合成就是现代化的重要标志。要统筹推进乡村振兴和城市提升，以新理念新思路展现田园都市新图景，实现城市让生活更美好、乡村让人们更向往。

全面推进乡村振兴。围绕“五大振兴”目标任务，按照“总体规划、片区联动、差异发展、各具特色、校地合作、多元一体”的工作思路，走高质量乡村振兴之路。建设“嘉陵悠谷”乡村振兴综合试验区、“缙云原乡”两山绿色生态农业示范区，打造都市现代农业示范区、乡村振兴特色样板。挖掘农耕文化、绿色生态等特色资源，大力发展蜡梅、柑橘繁育等优势产业，培育一批特色民宿集群。创新乡村振兴经济运营机制，构建现代农业经营体系，探索市民下乡、城乡要素自由流动的政策路径。吸引各类人才返乡创业，培育新型职业农民。巩固拓展脱贫攻坚成果，完善同乡村振兴有效衔接的工作体系。

提升城市综合功能。尊重城市发展规律，优化城市发展空间，促进重大基础设施、重大生产力和公共资源优化布局。统筹江、岸、城空间关系，加强风貌管控，高标准打造嘉陵滨江生态长廊，构筑江城相拥、碧水绿岸、亲水宜人的城市风景线。推进基础设施互联互通，加快渝西高铁北碚南站、渝武扩能、宝山大桥、椿萱大道、蔡家隧道等重大项目建设，加密轨道交通路网，优化内部次支道路，形成内畅外联、高效便捷的交通网络。推进市政设施升级改造，合理建设城市地下综合管廊。持续开展城市更新行动，有序推进城镇老旧小区改造和社区服务提升，合理布局建设停车场、农贸市场等设施。深化“大城三管”，强化“马路办公”，提升城市管理精细化水平。

促进产城融合发展。统筹空间、规模、产业三大结构，优化园城功能定位，加强协调联动，吸引更多人流、物流、资金流、信息流集聚。水土片区、歇马片区、蔡家片区要打造都市开发开放“桥头堡”，做大做强优势产业，辐射带动区域发展。城市中心区要打造造城文化“会客厅”，唤醒城市记忆，建设城市精神交流展示区。缙云山片区要打造休闲康养“度假地”，依托山、江、峡、泉等特色资源，建设高端康养生态养老产业综合体。嘉陵江以东片区要打造郊野观光体验“大观园”，深入推进文旅融合发展，拓展巴渝特色乡村慢生活发展空间。

(下转5版)